



永安道(马场道至友谊北路段)退路还绿工作完成并正式通车。



记者探访地铁7号线,图为天津大学六里台站。

本组照片 记者 张磊 摄

地铁7号线一期南段进入安全评估验收准备阶段

今年地铁退路还绿任务基本完成

■记者 胡萌伟

继上月地铁4号线北段(小街站至西站)顺利开通后,市民对地铁7号线的建设进展愈发关注。记者从市住房城乡建设委获悉,地铁7号线一期南段(赛达路站至鼓楼站)已完成竣工验收及试运行调试工作,目前已进入安全评估验收准备阶段。

昨日,记者实地探访南段多个点位,提前一探究竟。

2座线网重点站 3座特色站

中建(天津)轨道交通投资发展有限公司规划设计部经理王涛介绍,7号线以“建筑风情线”为定位,主题色采用金黄色,集中展现天津特色建筑文化。其中,天塔站与鼓楼站为线网重点站。

走进天塔站,“天塔旋云”的设计主题即刻映入眼帘。车站以现代设计语言重

构这一津门标志性景观,将天塔凌云的雄姿与湖光倒影的灵动融入空间。站厅层蓝色铝板墙面与弧形吊顶的流线造型相映成趣,模拟水波与云层的流动态势,营造出“水云交织”的视觉意境,与天塔湖自然风光遥相呼应。

鼓楼站则借鉴周边仿古建筑元素,采用中式传统藻井结构,以木色、灰色、白色为主色调,实现地下空间与地面风貌的和谐统一。

此外,线路还设有3座特色站——梅江会展中心南站、南开大学八里台站、天津大学六里台站。王涛特别提到,天津大学六里台站以“教育启航”为设计主题,墙面采用暖黄色调,顶部灯饰融入“天圆地方”理念,营造出兼具复古韵味与现代气息的学术氛围。站厅内一幅25米长的历史主题艺术品尤为抢眼,作品以天津大学发展史为脉络,结合海河曲线造型,采用三层拉丝不锈钢板等工艺,蓝紫色与金黄色的强烈对比尽显现代艺术张力。

车辆配置方面,中建(天津)轨道交通投资发展有限公司副总经理王波介绍,7号线一期工程采用标准A型地铁列车,总长140米、宽3米、高3.8米,列车最高运行速度达80公里/小时,定员载客1608人,超员载客可达2592人。相较于其他线路的B型车,载客能力提升约30%,运力优势显著。

南北骨干线助力城区交通升级

地铁7号线一期南段是贯穿中心城区的南北向骨干线,南起赛达路站,北至鼓楼站,经过西青区、南开区、河西区、和平区4个行政区,共有15座车站。线路串联起鼓楼老城厢、南开大悦城、海光寺、天津大学、南开大学、天塔、奥体中心、肿瘤医院、王兰庄商贸城、梅江会展中心等核心节点,建成后将大幅改善南门外大街、卫津路、卫津南路、友谊路延长线的交通状况,有效缓解道路拥堵,为周边居民缩短通勤时间、提升出行效率。

市住房城乡建设委重大项目办公室主任赵晓阳表示,市住房城乡建设委高度重视地铁退路还绿工作,近两个月对重要路段退路采取了攻坚行动。地铁工程专班、市质量安全监督总站和地铁建设单位建立协作机制,实施每站包保责任落实制度,每天深入施工一线开展现场调度,对每个工序细节、任务节点均提出了具体要求,确保目标如期实现。

“7月以来,卫津南路、卫津路、南门外大街、城厢中路等路段的地铁退路工作稳步推进,天塔站、南开大学八里台站、天津大学六里台站、海光寺站、福安大街站、鼓楼站及广东会馆站相继完成退路。退路后的道路通行能力显著提升,周边交通出行环境与城市形象得到同步改善。截至目前,今年的地铁退路还绿任务已基本完成。下一步将重点完善道路周边人行道及绿化点位,并结合季节特点,计划在秋季适时开展行道树补植工作,进一步提升城市环境品质。”赵晓阳说。

社区小舞台 展“天津风采”

本报讯(记者 廖晨霞)“红日升在东方,其大道满霞光……”夏夜微风习习,南翠屏公园回荡着金谷园社区青少年合唱团清澈而充满力量的歌声——“南开之夏·毓秀体中——星光夜舞台”专场演出日前在金谷园社区上演,点亮市民夏夜文化生活。

青少年合唱团以磅礴大气的《万疆》唱响爱国情怀,展现新时代天津少年的精神风貌;小舞者们展现芭蕾、拉丁的纯美……一连串精心编排、演出的节目共同编织出一幅“迎上合·展风采·争做文明有礼天津人”的动人画卷。从昔日文艺资源相对匮乏的老旧小区,到如今独立推出整场15个高质量节目,金谷园社区实现了蜕变。

“在家门口儿能让孩子得到这样专业的艺术学习机会,实在太难得!”一位家长表示,“孩子不光唱歌水平进步大,性格也开朗了不少,敢主动表演了。”据介绍,体育中心街道党工委精心策划,携手梦家艺术体验中心、雅蕾芭蕾英皇舞蹈学校、南开大学通识课讲师及巨星体育运动中心,共同推出了暑期艺术夏令营,涵盖声乐、芭蕾、拉丁舞等多元艺术形式,全部课程公益免费,为青少年搭建起一个学习艺术、展示才华、践行文明的家门口舞台。这场演出,正是夏令营孩子们收获成果的集中展示。

兴业银行天津分行开展“清凉金融 安心消保”夏季金融知识普及活动

为持续推进金融知识宣传常态化工作,提升消费者金融素养和自我保护意识,兴业银行天津分行在全行范围内开展“清凉金融 安心消保”夏季金融知识普及活动,以贴心服务、创新形式和接地气的宣传方式,为市民送去一份夏日“金融清凉”。兴业银行天津分行通过多样化的宣传方式,立足网点厅堂、深入商圈、走进企业,将金融知识送到群众身边、心里。为契合夏日特点,还特别准备了“清凉消保小扇子”等消暑宣传物料,

在炎炎夏日为客户送上一份清凉的关怀。在分发扇子的过程中,工作人员积极向客户讲解消费者八项基本权利,同时结合典型案例,重点提示公众警惕冒充公检法、虚假投资理财、刷单返利等高发电信诈骗手段,引导消费者守好“钱袋子”,增强金融安全防范意识。

各网点组织了形式多样的线下宣传活动:在厅堂内开展微沙龙,邀请客户现场交流金融消费经历与疑问;走进商业综合体,面对面开展金融知识问答互动;深入企业单位,为员工普及防诈骗技巧和防范非法金融代理中介。通过这些“沉浸式”“体验式”宣传活动,进一步增强了宣传的广度与深度,让金融知识真正“飞入寻常百姓家”。

兴业银行始终秉持“金融为民、服务为本”的理念,积极践行金融机构的社会责任。此次“清凉金融·安心消保”主题宣传活动,不仅提升了消费者对自身权益的认知,也进一步推动了金融知识的广泛传播。文 刘雅丽

萌娃变身“小医生”开启医学探索之旅 ——天津康汇医院沉浸式医学体验活动点燃少儿科学梦想

8月7日上午,天津康汇医院门诊大厅迎来一群特殊的“小医生”。39名来自共建社区及医院职工家庭的萌娃身着迷你白大褂,在家长陪同下参与沉浸式医学体验活动,在趣味互动中收获健康知识。

活动中,孩子们在医护人员的带领下探访母婴健康管理中心和儿科诊区。育婴师通过玩偶生动讲述新生儿护理知识,儿科诊室用卡通贴纸将就诊流程转

化为趣味游戏。临床技能培训中心的急救实操课成为亮点,儿科医护现场演示海姆立克急救法和心肺复苏术,孩子们分组练习按压节奏,学习把握“黄金4分钟”,并了解AED设备的使用原理。

在模拟手术室和重症监护室,人体解剖模型、腹腔镜模拟设备引发孩子们浓厚兴趣。医生以形象比喻讲解器官功能与微创技术,小朋友们亲手操作模拟器,直观感

受医学科技的魅力。活动尾声,孩子们在图书馆用画笔描绘心中的“医院与医生”,多名孩子写下“长大想当医生”的愿望。

天津众和金融消保中心主动作为 积极化解来津游客金融纠纷

近日,外地来津旅游的刘女士,拨打了天津市众和金融消费者权益保护中心(以下简称消保中心)的调解申请电话88136111。经了解,刘女士在火车站某银行ATM取款时发生吞卡。考虑到行程紧张,刘女士希望尽快取出卡片,但银行内部流转需要一定时间。双方协商未果后,刘女士向属地监管部门进行投诉,经工作人员引导,拨打了消保中心调解电话。调解员了解情况后,立即启动《来津游客金融纠纷调处快速响应机制》。向当事银行阐明纠纷处理不仅体现银行的服务质量,更体现天津旅游消费形象;建议银行在遵循制度前提下,加快内部协调,安排清机人员为客户取出卡片。当天下午,消保中心就为客户反馈了解决方案,客户表示非常满意,直夸消保中心调解服务高效。今年,中央和天津市政府等相继出台了《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》《天津市构建“大消费”格局行动方案》等政策,推动天津国际消费中心城市建设和消费领域金融服务提质增效。消保中心主动作为,建立《来津游客金融纠纷调处快速响应机制》,畅通绿色受理通道,并倡议辖内银行保险机构响应快处机制,明确纠纷办结时限要求。今年以来,消保中心已累计受理含借记卡、信用卡、账户使用、结售汇等类型纠纷124笔,调解成功94笔。在天津金融监管局的正确指导下,消保中心贯彻落实新时代“枫桥经验”,持续提升金融纠纷化解质效,有效保护金融消费者的合法权益,为优化区域金融与消费环境贡献力量。文 胡宇珂

南市街道启动“爱心敲门”项目

“急难愁盼”服务清单精准覆盖四大领域

本报讯(记者 宋德松)独居老人王惠琴攥着崭新的服务联系卡,高兴地说:“这敲开的不是家门,是我们老年人的‘心门’啊!”近日,和平区南市街道“助在南市·爱心敲门”为民服务项目正式启动,像王惠琴这样的特殊困难群体,迎来了生活难题的精准“应答者”。

南市街老旧小区与新型住宅交织,困难群体基数大、需求多元。南市街街道办事处主任武迪介绍,历经3个月“地毯式”入户调研,项目梳理出代购粮油、上门保洁、陪同就医、应急维修等150项“急难愁盼”服务清单,精准覆盖“助困、助老、助小、助残”四大领域。项目采用“群众点单一中心派单一人员领单一对象评单”的“四单”闭环机制,确保服务精准触达。

据了解,项目承接方元正养老服务中心将依托“温情兜底”(助困)、“孝善暖阳”(助老)、“守护花开”(助小)、“让爱无碍”(助残)四大主题板块,确保服务响应及时、覆盖有效。

棉三创意街区成立

红十字“海河守护”应急救护宣传站



本报讯(记者 徐杨 摄影 曹彤)近日,河东区红十字会联合富民路街道党工委、富民路街道红十字会在棉三创意街区成立“海河守护”应急救护宣传站,为美丽的海河东岸再添一道“安全屏障”。据介绍,该应急救护宣传站将以“常态化、专业化、便民化”为目标,开办“急救微课堂”为过往市民、游客普及止血包扎、烧烫伤处理等基础急救知识,组织“技能大演练”结合季节特点开展防溺水、防中暑、冬季防冻伤等针对性训练;联动全区13个街道的基层救援力量,提升协同作战能力。

据了解,该应急救护宣传站成立伊始就面向直沽红馨志愿服务队开展应急救护培训,直沽红馨志愿服务队是河东区红十字事业的重要力量,队伍由救护、救援、救助及“三献”(无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献)宣传志愿者组成,服务覆盖河东区全区13个街道。此次参训的60名志愿者是直沽红馨志愿服务队中的救援骨干力量,均为富民路街道的社区居民。

授课老师、天津市红十字应急救援救助服务中心主任、市红十字救援队队长潘森围绕防溺水应急处置、海姆立克急救法、心肺复苏术以及自动体外除颤器(AED)的使用等关键技能,详细解析了各类急救场景的操作要点和注意事项。小到按压深度、吹气力度,大到救援流程、风险规避,都一一细致指导。参与培训的志愿者们认真聆听每一个知识点,积极参与互动问答,在实操环节更是反复练习:跪地、定位、按压、吹气……每一个动作都力求标准。大家表示,这次培训太实用了,尤其是防溺水救援和心肺复苏,都是在海边随时可能用上的急救技能,学会了这些能为群众的安全多份力量。



日前,我市和平区分别在五大道街等区域内,更新完成了177辆早餐车。新款早餐车配备了智慧化管理系统,主要包括车辆定位、实时视频监控、太阳能供电等功能,并通过合理化布局,为市民带来了更便捷、更有品质的服务。记者 吴迪 摄

“曹志辉劳模和工匠人才创新工作室”挂牌成立

近日,集团公司级创新工作室——“曹志辉劳模和工匠人才创新工作室”在中铁二十三局电务公司太原轨道交通1号线SGJD-104标项目正式揭牌,标志着该团队在轨道交通机电安装领域的科技创新与人才培养工作迈入新阶段。图 邓兴良

工会情系一线送清凉深入项目解难题暖人心

近日,中铁二十三局二公司党群工作部代表公司,公司工会深入安徽池州市S609项目一线,为坚守岗位的建设者们送上清凉慰问,并召开调研座谈会。组织的深切关怀,为奋斗者筑起坚实的后盾。这份饱含深情的“清凉”礼包,在炎热的夏日为项目全体建设者撑起了一片“绿荫”,不仅驱散了身体的暑气,更点燃了心中攻坚克难的激情。图 文/李明皓